



溫家寶參觀廣交會產品展區時，同日本參展代表交談。

中國關稅 遠低於發展中國家平均水平

今年是中國加入世貿組織十周年，溫家寶總理出席第110屆中國進出口商品交易會時表示，中國經濟突飛猛進，對外經貿關係也發生了重大變化，中國在世界大家庭中的地位和作用日益重要。十年來，中國兌現了入世時降低進口產品的關稅、取消所有進口配額、許可證等承諾，積極參與國際宏觀經濟政策協調，積極承擔着與自身水平相稱的國際責任。

溫總表示，回首十年歷史，中國兌現了加入世界貿易組織時的鄭重承諾：逐步降低進口產品的關稅稅率，取消所有進口配額、許可證等非關稅措施，全面放開對外貿易經營權，大幅降低外資准入門檻，中國關稅的總水平由15.3%降至9.8%，遠遠低於發展中國家的平均水平。

為美消費者10年省6000億美元

溫總稱，入世十年，中國每年平均進口7,500億美元的商品，相當於為貿易夥伴創造1,400多萬個就業崗位。中國對外投資企業聘用當地員工接近80萬人，每年在當地納稅超過100億美元，中國物美價廉的商品為國外消費者帶來了巨大實惠。由於進口中國商品，美國消費者過去十年共節省開支6,000多億美元，歐盟每個家庭每年可以節省開支300歐元。

溫總：共同抵制貿易保護

第110屆廣交會揭幕 胡總電賀強調繼續對外開放



溫家寶表示，貿易投資保護主義給世界經濟復甦抹上了濃厚的陰影。

香港文匯報訊（記者 古寧、沙飛、李叢書 廣州報道）第110屆中國進出口商品交易會（廣交會）14日在廣州開幕，國家主席胡錦濤發來賀電，國務院總理溫家寶出席開幕式並講話。溫總呼籲，國際社會應進一步擴大市場開放，以更加鮮明的態度抵制貿易保護主義。當天，中央政治局委員、廣東省委書記汪洋，廣東省省長黃華華，商務部部長陳德銘等也出席了開幕式。

汪洋宣讀了胡錦濤的賀信，賀信表示，熱烈祝賀中國進出口商品交易會暨廣交會開幕，並向為歷屆廣交會成功舉辦做出貢獻的各有關方面和海外內外朋友表示衷心感謝。55年來，廣交會始終致力於服務國家經濟建設，積極推動我國企業、產品和品走向世界，現已發展成為我國對外開放，特別是對外貿易的重要平台，為促進我國同世界各國經貿合作發揮了重要作用。

望盡快承認華市場經濟地位

溫總也表示，中國與發達國家處於不同的發展階段，經濟互補性強，中國願意同發達國家加強戰略對話，妥善處理貿易摩擦。同時，中國也願意以更加積極的姿態參與多邊經貿事務和全球性問題治理。此外，也願意共同推動區域合作進程，與有關國家和地區商建自由貿易區。並願意再次呼籲各方應該堅持世貿組織多哈回合談判的發展授權，務實推進談判進程。

他又指，中國願意加強與主要順差來源國的金融與經濟合作，用發展的辦法逐步解決貿易不平衡問題，我們也希望有關國家盡快承認中國市場經濟地位，放鬆高新技術產品對中國的出口管制，為雙邊貿易平衡發展創造條件。中國將穩步擴大服務業的對外開放，繼續推進人民幣匯率形成機制改革，擴大人民幣跨境使用，逐步實現人民幣資本項目可兌換。



14日上午，國務院總理溫家寶在廣州琶洲會展中心會見日本經濟產業大臣枝野幸男。

55載廣交會 迎客572萬

一度春秋，兩屆盛會。2011年10月中國迎來第110屆進出口商品交易會。創辦於1957年春的廣交會，伴隨中國外經貿發展成長已經有55個年頭，成為向世界展示「中國製造」的最高水平的展會。

55年來，廣交會歷經各種嚴峻考驗從未中斷，展覽規模、參展企業數、到會參會數和成交額不斷擴大，成交總額近9,000億美元，累計到會境外採購商約572萬人，成為中外經貿交流合作的重要窗口。廣交會每年春秋兩季在羊城如期舉行，記錄着中國外貿前進的腳步，見證了中國走向世界的歷史進程。

2001年11月10日，中國正式成為世界貿易組織的一員。廣交會實現由綜合展向綜合性和專業性兼具的華麗轉身。五年前，廣交會從第101屆起更名為中國進出口商品交易會，由單一的出口變為進出口雙向交易，擔負起促進中國進出口貿易平衡發展的重任。溫家寶稱：「這是中國促進平衡增長的最好詮釋，中國進出口正朝着更加平衡的方向發展。」

哈沙·辛格：中國增長利全球復甦



10月14日，世貿組織副總幹事哈沙·辛格（見圖）在「中國加入世界貿易組織十周年論壇」講話中表示，在過去十年間，中國的進口和出口都實現了強勁的增長。在中國入世十周年亦時逢110屆廣交會開幕之際，重申世界各國尤其是那些在國際貿易體系中舉足輕重的成員國，必須避免貿易保護主義，這在世界經濟仍然面臨諸多困難之際，對保持全球範圍經濟的復甦與增長非常關鍵。

哈沙·辛格指出，在始於2009年的重大經濟危機期間，世貿組織系統幫助實現了全球市場即使在困難時期，也保持較大的開放程度。這是世貿規則帶來的有益影響的最新例子，強勁的貿易表現和增長，使中國成為全球經濟的一個重要力量和增長極。中國的恢復和持續增長對全球經濟復甦至關重要。各國要繼續保持市場開放，防止武斷專行和保護主義行為，努力建立對國際貿易體系的信心。

中國進口5年內料超8萬億美元

溫家寶在開幕式上表示，當今世界要開放不要封閉，要發展不要停滯是大勢所趨，特別是在應對國際金融危機衝擊的過程中，發展國際貿易，促進國際投資，成為推動世界經濟復甦的關鍵因素。令人憂慮的是，受種種因素的干擾，全球多變貿易體系發展坎坷，多哈回合談判一波三折，貿易投資保護主義明顯抬頭，反傾銷、反補貼等貿易救濟措施屢遭濫用，貿易摩擦政治化的傾向日益突出，給世界經濟復甦抹上了濃厚的陰影。

溫總呼籲，在當前國際金融市場極具動盪，世界經濟不穩定和不確定因素顯著增加，主要經濟體復甦步伐明顯放緩的關鍵時刻，國際社會應當攜起手來，同舟共濟，以更大的誠意和決心，進一步擴大市場開放，以更加鮮明的態度和行動，共同抵制形形色色的保護主義，以更加理性的辦法，妥善處理國際貿易摩擦。溫家寶認為，唯有這樣，才能盡快驅散國際金融危機的陰霾，才能增強國際社會抵禦各種風險的能力，才能實現世界強勁、可持續平衡增長。

據介紹，國家「十二五」規劃中明確提出，要實行更加積極主動的開放戰略，將把擴大進口與穩定出口結合起來，努力促進國際收支基本平衡。溫總說，中國始終堅持的貿易政策，既重視出口，也重視進口，不刻意追求貿易順差。2009年，貿易順差比上年減少了1,000億美元，2010年，又進一步減少了126億美元，預計今年順差佔GDP的比重將下降到3%以內。今後五年，中國進口總規模有望超過8萬億美元，這將給世界各國帶來更多商機。



開幕式前，溫家寶參觀廣交會產品展區時觀看國產3D電視機。



中外客商現場談生意。

再斥貿易保護 針對美法案



中山大學教授林江表示，從國務院總理溫家寶的講話內容來看，內容雖然涉及到多個方面，但更多着墨在國際貿易保護主義抬頭上，這些話以往在各種場合都有所提及，但現在再提這個話題別有深意，乃針對美國的相關法案隔空喊話。林江指，溫家寶此次廣東行還將調研珠三角企業，摸底目前中小企業情況。「目前內地中小企業深陷困境，而國際貿易保護也是推手之一」。

林江指，美國參議院日前通過了《2011年貨幣匯率監督改革法案》，並要求對來自這些國家的商品徵收懲罰性的關稅。這顯然是針對人民幣匯率以過渡人民幣升值，該法案如獲得最後通過，對華貿易將適用美國的國內貿易法，嚴重的話將對中國商品徵收20%到80%不等的關稅，這將對中國出口造成嚴重衝擊，甚至可能引發其他國家的連鎖反應。

林江認為，金融危機以來，在人工成本、原材料成本上漲及人民幣升值的壓力下，珠三角中小企業陷入經營困境，再加上現在融資



各國嘉賓在廣交會展館內。

難，相關企業更是雪上加霜。除此之外，國際貿易保護，抬高了企業的生存成本。美國一再逼迫中國人民幣升值，實際上中國匯改以來，人民幣已升值近30%。林江舉例稱，今年9月歐盟出爐對華瓷磚反傾銷案終裁結果，大部分佛山陶企從9月開始被徵收高達69.7%的稅率，這不僅使佛山陶瓷的出口遭受重創，也讓部分中小企業因成本太高被迫退出歐盟市場。

新聞鏈接

溫總三句話談入世十年

- ★中國是說話算數的國家，兌現了加入世界貿易組織時的鄭重承諾。
- ★中國是勇於擔當的國家，積極承擔着與自身水平相稱的國際責任。
- ★中國是致力於共同發展的國家，始終奉行平等互利、合作共贏的對外開放政策。

五年三下廣交會

廣交會與溫家寶總理結下不解之緣，他於短短5年內3次親臨。2006年第100屆，溫總出席開幕式並致辭，正式宣佈從第101屆開始，「廣交會」更名為中國進出口商品交易會。2009年第105屆，溫家寶深入正在舉辦的交易會現場了解情況，對廣東抗擊國際金融危機取得的階段性成果給予了充分肯定，也寄予了更高的期望。2011年第110屆，時逢中國加入世界貿易組織十周年，中國國家主席胡錦濤發來賀信，溫家寶總理出席開幕式並發表主旨演講，表明中國堅持改革開放、擁抱整個世界的決心。